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Resumo: [INTRODUÇÃO] - A orientação adequada aos pais e familiares sobre os primeiros cuidados 
neonatais, como higiene, alimentação e posição segura para dormir, é fundamental para garantir a 
saúde integral do recém-nascido e promover a autonomia dos pais nos cuidados com a criança. 
[OBJETIVOS] - Avaliar o conhecimento materno e orientar os pais em relação aos cuidados 
neonatais básicos (limpeza coto umbilical, banho, exposição solar, prevenção de assaduras, sono 
seguro, prevenção de engasgo) antes da saída da maternidade. [METODOOLOGIA] - Estudo 
descritivo incluindo os recém-nascidos e suas mães internados no alojamento conjunto de uma 
maternidade de referência, entre agosto a novembro de 2022, após aprovação do comitê de ética. 
Após assinatura do TCLE, a coleta dos dados foi através da análise de prontuário eletrônico e 
conversa com questionário realizada de forma presencial. Variáveis: dados maternos e neonatais. 
[RESULTADOS] - Foram entrevistadas 73 puérperas, com idade média de 25 anos (15-40anos), 
16% adolescentes, 60% com ensino médio completo, 29% primigestas e 89% com pré-natal 
adequado. Em relação aos cuidados neonatais, todas as mães relataram conhecer a técnica e 
realizar a limpeza do coto umbilical com álcool 70%, 32% das mães não se sentiam seguras para 
dar o banho sozinhas (especialmente as mães <20 anos, primigestas e com menor escolaridade: 
67%, 57% e 41%, respectivamente), 55% responderam que há a necessidade do uso de lenço 
umedecido para limpeza do períneo a cada troca de fraldas e 60% consideram importante o uso 
de pomadas para evitar a assadura, sendo a nistatina uma das pomadas citadas para prevenção. 
Em relação ao banho de sol, 75% relataram que é recomendado no período neonatal, 11% 
disseram que não é e 14% não sabiam. Quanto à posição correta para dormir: 60% responderam 
decúbito dorsal, 37% decúbito lateral e demais não sabiam. [CONCLUSÃO] - Os resultados 
mostram divergências nas respostas maternas em relação ao cuidado neonatal seguro e saudável e 
a literatura atual e que o perfil das puérperas está relacionado com a segurança e as informações 
sobre o cuidado com RN. Esses achados ressaltam a importância de fornecer orientações 
adequadas sobre cuidados com o recém-nascido na maternidade, especialmente para primíparas, 
adolescentes e com menor escolaridade.

http://anais.sbp.com.br/trabalhos-de-congressos-da-sbp/26-congresso-brasileiro-de-perinatologia/0317-avaliacao-do-conhecimento-maternos-em-relacao-aos.pdf


